

有这样一群青年  
大学毕业后义无反顾地  
去往农村



他们支教、支农、支医  
参与扶贫与乡村振兴工作



## “留”意基层的年轻人

春节已过，大部分学校寒假仍在继续。因挂心农村里的留守学生，白沙黎族自治县七坊中学支教教师黄小燕时不时打电话、发微信，督促他们在家坚持学习。

去年秋天，刚大学毕业的黄小燕入选海南高校毕业生“三支一扶”计划，开启为期两年的基层支教服务。

自2006年我省启动“三支一扶”计划以来，累计超过2000名和黄小燕一样的高校毕业生，参与到海南基层支教、支农、支医、扶贫及至乡村振兴工作中。

前些年，海南“三支一扶”计划的人才流失是个不容忽视的问题。但如今，人才服务期流失率已从50%降到了0.33%。

是什么让越来越多年轻人愿意留在基层，他们在服务基层中有哪些收获，为海南乡村振兴带来了什么新变化？

■ 本报记者 易宗平

### A 没有血缘关系的侄子

脱贫不“脱钩”

在基层帮扶中培养出民生情怀

“多亏了健笔送来保暖鞋，天冷脚也不受冻了！”今年春节期间，白沙阜龙乡新村年近七旬的羊亚妹逢人便夸羊健笔，“跟亲侄子一样贴心！”

羊健笔是谁？故事回溯到一个多月前——

2022年12月21日早晨，省气象局发布寒冷四级预警，白沙等市县最低气温将降至10℃及以下。得知预报后，阜龙乡农业服务中心主任羊健笔想到了“小姨”羊亚妹。“小姨”平时总穿拖鞋，他有些担心。

当天午休时间，羊健笔在镇上挑好保暖鞋，赶往新村送到“小姨”家里。

“你工作这么忙，又专门跑过来，看把你累得……”面对羊健笔的挂念，羊亚妹忍不住抹了抹湿润的眼眶。

“您要保重身体，过几天我再来看您！”来不及歇息，羊健笔又匆匆赶回单位上班。

尽管两人同姓，但羊亚妹与羊健笔并无血缘关系。5年前，羊健笔作为我省“三支一扶”计划招募的人才，考入白沙阜龙乡事业单位并参与扶贫工作。当时的建档立卡贫困户羊亚妹家，就是羊健笔第一个帮扶的家庭。羊亚妹与丈夫高桂荣都已年迈，儿子高某是重症患者，常年在医院治疗。

为了更好地帮扶这一家人，羊健笔主动认羊亚妹为“小姨”，认高桂荣为“荣叔”，积极协调各方力量，帮助他们增收脱贫。2020年“荣叔”因意外去世，羊健笔参与料理后事，就像这个家庭真正的一分子。

带着感情才能做好群众工作，这是羊健笔在基层服务中最大的体会。在“三支一扶”计划服务期间，他还在白沙黎族自治县人社局从事劳动仲裁工作，参与解决了相关企业员工工资被拖欠、民工工伤认定和补偿等问题。“当我看群众的难题一个个得到化解，我就感到自己的工作是值得的！”他自豪地说。

羊健笔的工作能力和为民务实的作风得到了认可。2022年4月，他被提拔为阜龙乡农业服务中心主任。对贫困户的帮扶和牵挂，在他心里一直不曾“脱钩”。

“每次去看望了小姨，工作时就能安心一些。”羊健笔表示，“作为‘三支一扶’出身的一员，我要坚守报考时的初心和使命，把支农惠农的好事办实、实事办好！”

“‘三支一扶’计划为基层引进了一批青年人才，带来了新思想、新知识、新力量，羊健笔就是典型之一，他在工作中敢负责任、勇于担当，对群众有深厚感情。”参加过新村脱贫攻坚工作的阜龙乡社会服务中心干部黎王江点赞道。

将自己所学所长实践于基层  
又以新的所学所悟去指导新的实践



他们的实践  
成为海南乡村振兴的  
新思想、新知识、新力量



### C

### 拓宽服务领域 构建人才长效机制

为基层输送急需紧缺专业人才  
让人才“下得去、留得住、干得好、流得动”

这个寒假期间，黄小燕没给自己多少休息时间，她忙着为新学期备课。

自去年秋季学期支教白沙七坊中学以来，学校就对黄小燕委以重任：负责两个班的数学课教学，并担任其中一个班的班主任。

“要多下功夫准备，让学生听得懂、学得好。”黄小燕期待，在支教服务中不仅发挥自己的专业优势，帮助学生更好地掌握知识，还能锻炼自己的教学能力，积累班级管理经验。

刀在石上磨，人在事上练。提升工作能力，成为众多高校毕业生通过“三支一扶”计划历练后的共同收获。

在乐东黎族自治县原扶贫办工作过，现已入职洋浦经济开发区人民法院的王川旭说：“在‘三支一扶’服务期间，我主要从事数据统计和资料整理等工作，逐渐养成了一丝不苟的工作习惯。”

“在‘三支一扶’工作中，不能把自己当成临时工，而是要严格要求自己。”服务期满后任共青团屯昌县乌坡镇委副书记的许芊芊认为。

随着相关优惠政策的扩大实施，以及优秀人才的带动示范，我省“三支一扶”计划对高校毕业生的吸引力逐步提升。2021年、2022年，我省“三支一扶”计划分别招收400人，报考的高校毕业生连续两年突破7400人，高于往年报考人数。

“基层是青年成长的沃土。”在2022年海南省“三支一扶”新招募人才培训班上，省人力资源开发局（省就业局）局长赵微对400名即将上岗的年轻人说，“要把服务基层的两年时光作为职业的起点，不断增强服务一线的本领。”

这样看来，“三支一扶”计划已成为基层吸引青年人才的“蓄水池”。接下来，我省将如何进一步提升“三支一扶”计划对乡村振兴的助力？

### 深读 | 漫说

扫一扫H5产品  
乡村青年者说



### 深读 | 视界

扫一扫看动画  
快速了解“三支一扶”



### ▶名词解释

什么是“三支一扶”？

这是一项高校毕业生基层培养计划，依据2006年国家颁布的《关于组织开展高校毕业生到农村基层从事支教、支农、支医和扶贫工作通知》，引导高校毕业生支教、支农、支医和扶贫工作。

“三支一扶”计划内容转为高校毕业生支教、支农、支医和帮扶乡村振兴工作。

海南“三支一扶”  
对农村基层发展的意义

自2006年以来，我省累计招募2000多名高校毕业生，促进农村基层教育、农业、卫生、扶贫等社会事业的发展，也在一定程度上为基层起到人才“蓄水池”的作用。

### 深读

海南日报  
融媒体工作室

总策划：曹健 罗建力 齐松梅

执行总监：许世立

主编：孙婧

版面设计：张昕

检校：张媚 陈伊蕾

H5文案：许世立

H5手绘/制作：陈海冰

动画编导/文案：韩静

动画制作：林芷羽

本版手绘说明外均由陈海冰绘制

(资料图)